

担心假期缩水,元旦前扎堆请婚假 别急,“晚婚假取消”说法不准确

昨天有专家表示,晚婚假仍有其法律依据,何去何从仍要看各地如何落实

昨天,国家“拟延长产假,取消晚婚晚育奖励”的消息传出后,对适婚青年、育龄夫妻来说,可谓是重磅炸弹。婚假是不是只剩下3天了?为此,不少已领证但还没休婚假的新人,打算在元旦前请婚假。

不过,昨天已有法律专家就“晚婚假明年元旦起取消”的传言给出了确切说法:“晚育假”的确将取消,但并不说明“晚婚假”也会随之取消。所以,奉劝年底扎堆请婚假的朋友,先不用急。

现代快报记者 徐岑 匡笠 综合人民日报客户端报道

关注 晚婚假

担心晚婚假取消,提前领证

昨天上午8点半,南京玄武区婚姻登记处还没有开门,就有两对情侣在门口排队等候。

“平常只有好日子才会有人趁早来排队,今天早上来的时候,我还很好奇,怎么冬至也有人来趁早。”工作人员表示,冬天因为天冷,情侣们起床也晚,平日里上午10点半才是领证高峰期,而昨天一上午,领证的情侣一直没断过。“后来不少人打电话来咨询,我才知道原因,都是问晚婚假取消的。”工作人员表示,由于尚未接到上级通知,他们也无法做出回复。但是情侣们很担心,纷纷打电话询问,是否元旦后,晚婚假就取消了。

“挺吃惊的,感觉消息来得很突然。之前国家要放开两孩,我们也没想到会跟晚婚假有关。”80后小伙子瞿旭跟女朋友昨天来领证。他表示,如果真的确定实施,肯定会抢在元旦前休婚假。

现代快报记者了解到,截至下午5点,昨天南京有348对情侣领了“红本”,比平日里约多出50对。

85后男生小王,昨天看到消息,就跟女朋友商量抢在元旦前领证。“我跟女朋友感情挺稳定的,明年肯定是要结婚。但是具体哪天领证没定。我今天早上看到新闻就想,择日不如撞日,还不如在元旦前把证领了,多休几天假。”

还没休婚假的新人,扎堆请假

这边还没领证的小情侣纠结要不要领证,那边已经领过证但是还没休婚假的夫妻们也不淡定了。在南京某学校当老师的小阳,今年9月10日教师节领的证,预备明年9月份办婚宴。“按照我们学校的规定,领证日期一年内,都可以请婚

假。那我如果明年请,还有没有15天假?”昨天一大早,小阳就急匆匆地跑到人事部门咨询。“学校人事部门的意见是,还是休了稳妥,因为明年政策不清楚。”于是,小阳递交了婚假请假申请表,从2015年12月25日休到2016年1月8日。



专家

晚婚假仍有其法律依据

昨天,《中华人民共和国人口与计划生育法修正案(草案)》提交全国人大常委会审议。草案中关于延长生育假,取消对晚婚晚育夫妻进行奖励的规定受到了普遍关注。有些媒体在报道时称“明年1月1日晚婚假取消!婚假只有3天了!”记者就此采访了相关法律专家,发现这种说法并不准确。

记者对比了现行的人口计生法和此次的草案,现行人口计生法第25条规定“公民晚婚晚育,可以获得延长婚假、生育假的奖励或者其他福利待遇”,草案中第25条修改为“符合本法第十八条规定生育子女的夫妻,可以获得延长生育假的奖励或者其他福利待遇”。草案中的确删除了关于晚婚晚育奖励的规定。

但需要注意的是,我们通常说的“晚婚假”和“晚育假”其实是两回事,若按草案中规定,晚育假的确将取消,因

为无论何时生育享受的生育假都将延长,但并不说明晚婚假也会随之取消。

中国社科院法学研究所薛宁兰研究员长期从事婚姻法的研究工作,她认为人口计生法严格来说只规范生育这一阶段,关于结婚的问题应该由婚姻法来规定。记者查阅婚姻法,第六条明确规定,晚婚晚育应予鼓励。也就是说,晚婚假仍有其法律依据。

薛宁兰表示,婚姻法和人口计生法并不会对婚假或生育假的长短作出具体规定,应该由地方性法规或条例把它具体化,各地的规定也不一样。在她看来,现在就判断生育假将延长多少,或者取消晚婚假都为时过早。待草案通过以后,还需要各地的立法机关来修改对应的法规或条例,到时候各地立法机关才会讨论到具体的延长或取消的问题,这都需要一个过程。

关注 晚育假

为多30天假期 抢休产假

除了抢休婚假之外,有不少准妈妈也坐不住了。无锡某事业单位工作的蒋女士怀孕8个多月,原本在她的计划中,要到预产期前一周再请假休息。然而这次新规消息出来后,蒋女士也决定要提前休假。

“离预产期差不多还有一个半月,如果从现在开始请假,还能多出30天的假期。”为此,蒋女士还特意向律师朋友咨询,是否可以提前请产假,得到的答复是:“法律没有明确规定何时可以请假产,一般产假在怀孕7个月后就可以申请。”得到肯定的答复之后,昨天蒋女士就向单位请假,决定从12月28日开始休假。



关注 生育假

生育假延长 配套政策也应跟上

此次人口与计划生育法修正案草案提交审议,明确了可延长生育假,这对生二孩的妈妈来说,绝对是个好消息。

“国家此次修改法律,主要是确定全面两孩的大政方针,提倡一对夫妻生育两个子女。在这个大方向下还需要有很多配套政策出台,来确保全社会形成生育两个子女的氛围。”南京师范大学社会发展学院教授、人口研究所所长黄润龙表示。

现代快报记者了解到,草案未修订之前,国家卫计委就曾表示,将积极推动调整完善生育产假和配偶陪产假制度,同时保障女性就业权益。因此,不少人担心的“取消了晚婚晚育奖励,男方护理假也没有了”,之后,都会有配套政策进行补偿。

生育假将延长,想生二孩的父母增加了吗?新浪调查显示,66%的人仍表示不会生。

供精生育

想要二孩,还用原来的精子标本行吗?

省人医生殖中心:挺难办,一名供精者的精子最多只能提供给5名女性受孕

昨天,现代快报从江苏省人民医院生殖中心获悉,随着全面两孩即将落地实施,该中心已经接诊了不少相关的咨询者。提出的很多两孩问题也是五花八门,最让专家感觉比较难办的是,不少用供精方法助孕的夫妇也想有第二个孩子,还特别指出想要原来相同的精子标本。由于生育第一孩的精子来源于精子库,如果可以使用同一份供精标本,就避免“同母异父”。还有一部分咨询者想知道,供精试管婴儿的二孩是否能用第一次冷冻的胚胎。

实习生 蔡铭越 现代快报记者 刘峻

能否用原来的精子标本生二孩?

有些男性,因失去了生育能力或不适合生育,需要采用供精辅助生殖技术生育子女。供精辅助生殖技术包括供精人工授精、供精试管婴儿。

供精生育二孩是指已通过供精人工授精或试管婴儿生育一孩,并符合国家现行计生和法律法规,要求再生育一孩。有的咨询者表示,家庭符合再生育政策,想再生育一孩,能否还用原来的标本。

“这也让我们非常为难,我们同样不希望人为造成一个家庭中孩子父亲血缘不同。”专家说。

但国务院颁发的《人类辅助生殖技术和人类精子库伦理原则》和《人类精子库管理办法》规定:一名供精者的精子最多只能提供给5名妇女受孕。这样严格的规定主要是为降低子代的近亲婚配概率。

专家说,如果咨询者使用过的该份标本已经使5名妇女受孕,则该份标本按现行规范将无法发放。如果生育一孩后间隔1~2年再来

院申请,通常这份标本已使用完毕。

能否用冷冻的胚胎生二孩?

有的患者朋友来门诊或打电话咨询:在接受供精做试管婴儿生育一孩后,还有冷冻的胚胎,现在不知道能不能做冻胚移植生育二孩。

专家表示,这部分咨询者还需耐心等一等,新一轮的辅助生殖管理规范,或者专家意见,可能会对此做进一步解释与规定。生殖中心也在共同期待新的希望,可以对供精试管婴儿冻胚移植生育二孩网开一面。